

易安居的新年茗会

陈陶然

洗手焚香，沐浴更衣。穿好宽袖对襟红底白折枝花的棉布褂子，刷牙，千万不要沾上了点香水，然后，出门吧。问去哪儿？上茶馆啊。

有点像赶庙会，又有点像相亲。比喻太俗了！主要是兴奋劲儿害的。心理准备是一个月前就有了：说武夷茶王王顺明要来，大家因此有福能喝到包括大红袍在内的五大名茶……在茶界，提起茶王王顺明，很多人是要立正的。他不但是功力深厚的制茶高手（正品大红袍便是出自他手），还是惜言如金、而言出有彩的清高茶人。爱茶的人，哪个不想既能喝到茶界高人的茶，又能亲聆妙论呢？所以不论是哪家茶馆，能请到他亲临评点，总是觉得面上有光。而这回易安居新年茗会无论时间（挑新年开始，茗芽初发的时候）、地点（挑中式风格、喜欢作茶人和文化人中介的易安居）、着装（要参加茗会的人尽量着中式服装）都加意费心，定要让茶人茶客们毕生难忘、回肠荡气才肯罢休。

这一日就不说群贤毕集、美衣如云的状况在本地少见，茶会的主题是品评武夷五大名茶，也让平日无缘一亲岩茶芳泽的众茶客开了眼。大红袍、水金龟、白鸡冠、铁罗汉、半天鹤……都是平时纸上谈兵、难得一啜的好茶。岩茶以岩韵胜，几种名枞风味性格又各有不同。整体都有活、鲜、醇、清的特点，拿来和铁观音比，则岩茶如隐居山野的高士，铁观音是赏玩字画的雅人，前者的“深”和后者的“清”风格各具，而个性倔强的人更爱岩茶一点吧。

既是茗会，品茗一定认真。主人备好淡松绿的品题笺，要求茶客们一一写上对名枞的感受；茶王王顺明作终评人，评出写得最到位的评语。品茶还要作笔记，座中文、史、哲、音乐、美术各路英杰是头一回碰到，新鲜之余急智迭生，果然有不少绝妙好辞，说白鸡冠“淡极始觉艳”，说大红袍如“一尊活佛”、“老僧入定”，说几种香气“香、很香，非常香、特别香、最最香”……莞尔之间，抒掌会心。

茗精瓷细，人杰地灵，茶烟轻扬落花风，彼此一看，欢眉笑眼的有，若梦若醒的有，独自出神的有……早春的一场茶会，真是茗香入骨、福至心灵啊。

易安居的花意茶心

陈陶然

“花意茶心”四个字，是“易安居”春节的主题。一个茶艺居要想送出有个性的礼物，肯定是因为围绕着它一向的风格，“易安居”的女主人琢磨了很久，然后从清、和、美、敬一路入手，取诗境制成5种花艺与茶的组合，果然很有些意思：

如梦令：淡色玫瑰为主，缀以同样浅淡的满天星，摇曳曳欲言又止。配茶是清香型铁观音，茶带兰韵，清纯可人。送在水一方的佳人。